

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Б.В.Эльбиковой «Калмыцкие сказки «Седклин арви хойр бөлг» / «Запомнившиеся двенадцать глав»: жанровая специфика, композиционные и поэтико-стилевые особенности», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальностям: 10.01.09 – Фольклористика

Диссертационное исследование «Калмыцкие сказки «Седклин арви хойр бөлг» («Запомнившиеся двенадцать глав»): жанровая специфика, композиционные и поэтико-стилевые особенности» Б. В. Эльбиковой, посвящено актуальной проблеме современного монголоведения – изучению калмыцких сказок, заключенных в композиционную рамку, заимствованной из «обрамленных» повестей индо-тибетской, монгольской литературы. «Обрамленные повести» имели широкое бытование среди монголоязычных народов и оказали влияние не только на развитие письменной традиции, но и устной. Однако эта проблема до сих пор остается малоизученной областью монголоведения, что подтверждает важность диссертационной работы Эльбиковой Б.В.

Как видно из автореферата, в диссертации тщательному анализу подвергаются сказки, записанные у калмыцкого сказителя Муутла Бурикова в 1958–1959 гг., подробно излагается история их записи и публикации. В ходе исследования автору исследования удалось восстановить оригинальное название сказок «Седклин арви хойр бөлг», изданных и известных ранее как «Седклин күр».

Исследование Эльбиковой Б.В. базируется на богатом материале, для сравнительного изучения используются сказки других калмыцких сказителей: «Ууштин шүтэн» / «Сказки величавого Ууштин шүтэна» Н. Кутуктаевой, «Нахан толна белгч» / «Знахарь со свиной головой» К. Бадмаева, «Седкүр бурхни тууж» / «История о бурхане Седкюре» С. Бутаева, также заключенные в композиционные «рамки», калмыцкие сказки из изданий разных лет (1961; 1968; 1972; 1974; 1979; 1994), монголо-ойратские сказки из сборника «Волшебный мертвец» («Сиддиту күр» на русском языке в переводе Б. Я. Владимирцова).

Скрупулезное изучение всех вариантов «обрамлений», представленных в калмыцких сказках в виде пролога и формул, отдельных сюжетов, позволило автору диссертационного исследования показать степень адаптации композиционного приема «обрамленных повестей» в калмыцкой сказочной традиции и определить оригинальность сказок М.Бурикова «Седклин арви хойр бөлг» / «Запомнившиеся двенадцать глав».

Новизной отличается анализ константных сегментов «обрамленных» сказок «Седклин арви хойр бөлг», отражающих национальную специфику сказочного фольклора калмыков и творческих особенностей одаренного сказителя М. Бурикова.

Не вызывает никаких сомнений выводы автора относительно того, что Индо-тибетская и монгольская литература, активно распространявшаяся в калмыцкой среде в письменной (на ойратской письменности *тодо бичиг*) и устной формах, сыграла определенную роль в развитии калмыцкого сказочного фольклора; что сказки цикла «Седклин арви хойр бөлг» / «Запомнившиеся двенадцать глав» калмыцкого сказителя М. Бурикова являются свидетельством успешной адаптации композиционной формы «обрамленных повестей» в калмыцкой сказочной традиции, развивавшейся в совершенно других условиях жизни, быта, при иных социально-исторических обстоятельствах, чем те, в каких складывались древнеиндийские и тибетские литературные сочинения.

Эти выводы и другие результаты диссертационного исследования Эльбиковой Б.В апробированы в российских и зарубежных рецензируемых научных изданиях, на научных конференциях, в том числе международных.

Автореферат отражает основное содержание и выводы самостоятельного исследования Б.В.Эльбиковой «Калмыцкие сказки «Седклин арви хойр бөлг» / «Запомнившиеся двенадцать глав»: жанровая специфика, композиционные и поэтико-стилевые особенности», выполненного в соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертационным работам, что позволяет заключить, что Эльбикова Бальзира Вячеславовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальностям: 10.01.09 - фольклористика.



Гаадамын Бүлгүүдэй, кандидат филологических наук,
директор Института языка и литературы Академии наук Монголии

Б.Г.Бүлгүүдэй

Рабочий адрес: Монголия, г. Улан-батор, улица Жукова 54а.

Телефон: 976-99005402

E-mail: gaabilguudei@gmail.com